通货膨胀与税收政策研究

现阶段，通货膨胀虽然不是我国现阶段经济的主要问题，但其潜在的可能性仍然十分巨大。税收作为调控经济的重要杠杆，正确、适当的税收调控能够有效地抑制通货膨胀，促进经济稳定增长。科学、完备的税收法律制度将税收行为纳入良性秩序，鼓励与客观经济规律相切合的税收行为，是防治通货膨胀的一个有力武器。

一、运用税收政策抑制通货膨胀的可行性和必要性。
一是抑制通货膨胀是提高居民幸福指数的前提条件。作为普通老百姓来说，对通胀的感觉极其敏感，虽然汽车、家电这些商品是一直在降价的，但是老百姓不可能天天买车买电视；而现在涨价的主要是食品，这个是人们每天都需要消费的。从统计学上说，两者加权，物价涨幅就低了；而从老百姓的感觉来说，更侧重于后者。因此，控制通胀仍然是2011年摆在党和政府面前最紧要的任务。中国所面临的国际和国内的经济形势极为复杂，如何控制好今年的通胀已成为决策者面临的难题之一。

二是抑制通货膨胀是保持税收收入稳定增长的必然要求。通货膨胀是一个价格持续上涨的过程或货币价值持续贬值的过程这样一个持续的过程必然对国民收入形成再分配对社会财富形成转移,从而不可避免地对税收产生一系列重大影响。通货膨胀对我国税收的影响主要表现在定额税的相对量随价格持续上涨而下降,使国家的实际税收收入相对减少，在通货膨胀条件下从事生产经营的经济法人，其名义收入将随着物价上涨、商品与非商品流传额的增长而增加。但是凡是实行定额纳税的经济实体则相对降低了纳税辆度，导致了税收流失。也就是说如果税收定额不变，那么国家税收比如因通货膨胀的冲击，货币的贬值而呈现下降趋势，同时由此引起的分配不公问题将更加尖锐。从长期看，通货膨胀会造成税源结构的变动，税收信息的波动，税负的升降不定，不利于各级政府税收收入的稳定增长。
三是抑制通货膨胀是税收调节经济的内在要求。税法是抑制需求的有效武器，对抑制通货膨胀的各个关键环节上起着积极的作用。税法所规定的以增值税为主体，辅之以消费税的体系，以及企业所得税的统一和税收征管力度的加强，是规范抑制行政事业单位及企业的社会集团消费的有力配套措施。税法规定对包括贷款、融资租赁、金融商品转让、金融经纪业和其他金融业务全面、规范地开征营业税，对金融企业征收所得税，对证券交易征收印花税等，对于控制货币信贷总量，调控市场货币流通量都起了较好的配合作用。

二、调整税收政策抑制通货膨胀的对策与思考
税收作为国家行政手段之一，是国家宏观经济“自动稳定器”，可以通过税种、税目、税率结构的优化组合，起到对经济的调控作用。税收调控可以抑制投资需求，减少政府支出，刺激企业生产和供应有效产品。税收在对总量失衡调节的同时，还可对结构失衡加以调节，税收可以通过合理的税制结构和税负大小，来调节不同产业、不同投资方向的预期税后利润率，从而调节投资方向。我国必须结合中国国情，从实际出发，实行积极稳健的减税政策，使宏观税负下降，促进国民经济健康持续发展。
一降低税率，提高起征点。降低税率，增加消费者的可支配收入，也增加了企业用于投资的资本输出，从而在扩大内需的时候，供给也增加，达到经济发展的效益。税率的降低刺激投资的增加，经济增长，从而税源扩大，最后税收增加。经济增长所提高的税收大于因减少税率所失去的税收，国家将拥有更多的财富去投资拉动内需，刺激经济发展，抑制通货膨胀。去年中国基尼系数达到0.48%，贫富差距非常巨大。据胡润的《胡润百富》披露，中国总数约为86万人的个人资产千万以上的富豪们，占有的社会财富超过17亿，1％的人掌握了全国41.4％的财富。因此，我国应该断然调高个人所得税，这才更加公平，贫富的差距也将减小，有利于我国社会稳定和经济发展。
二优化税种结构。合理运用开征、停征税种，调高、调低税率，减免税以及法律责任等手段，促进经济结构和产品结构的合理化，促进社会总供求的基本平衡。1从所得税入手。一方面是提高个人所得税免征额，增加工薪阶层收入，满足通胀期间的人们日常生活需求，削弱通胀对贫民百姓的压力。另一方面是提高小型微利企业标准，从资产总额、从业人数、年度应纳税所得额进行调整，扶持在市场竞争中处于弱势的中小企业；2加强进出口税收管理。对粮食、农产品、糖等关系国计民生的商品，对钢铁、稀土、实木制品等资源产品实施严格控制出口税收政策。在进口税收环节提高以具有投资目的引进的各类设备产品的进口关税，抑制投资引进规模和数量，发展国内经济，即平衡国内供求关系；3积极实施房产税改革，为控制高房价助力。各地陆续开征了房产税，虽然房产税不能遏制房价的上扬，但可改变中国经济中房地产一家独大的地位，挤掉房地产的泡沫，消化通胀压力还是起到一定的作用；4加快和完善增值税税制。尽快将建筑安装等第三产业的营业税改为增值税征收，使纳税人在公正、公平的条件下竞争和发展。
三实现税收法制的效益化。市场经济是一种追求高效率的经济，这必然要求税法的制定和实施应体现效率的原则。实现税法机制的效益化，一方面使社会资源得到有效配置，增加有效产品供给，抑制过度需求；另一方面，增加国家财政收入、增强国家宏观调控和和抑制通货膨胀的财力，同时抑制因漏失税收误导利益分配格局而引发的通货膨胀。在制定和实施税法时，要保护企业的合法权利及正当利益，在立法时，要做充分的调查和进行可行性研究，确保企业不因为征税而影响生产能力，税率要公平、合理，还要建立法律激励机制，鼓励先进，鞭策落后。

三、关于建立完善公平税法机制，避免通货膨胀的建议。
税法公平是通过普遍纳税、合理负担税负引导经济结构合理化，保持国民经济均衡稳定增长，避免通货膨胀的发生有力因素。笔者认为公平的税法机制包含一下三个层面：1是实现税收横向公平原则。即对同一种类的征税对象，在同等条件下，税负相同，不因行业和纳税人的不同而变化。如在增值税方面，应将增值税扣税链较大的交通运输业，由征收营业税改征增值税；在所得税方面，统一内外资企业所得税；2是实现税收纵向公平原则。高收入者应当比低收入者多纳税，增强税法对占有资源、人力、技术条件的不同状况及价格不合理造成的收入差别的调节功能，强化对高收入者的所得税调节；3是实现税收社会公平原则。税法的制定要促进社会公平，防止两极分化，矫正个人收入分配不公，如加强个人所得税和财产税的征管，开征遗产税、赠与税和社会保障税等。
优良的法律犹如优良的土壤，如果税法能够与税收经济关系的运行规律基本切合，就能有效地规范税收行为，执法者受法律制约而秉公执法，政府就能有效地发挥税收杠杆对通货膨胀的抑制作用，税法的规范和保障作用使税制改革得以顺利进行。

