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摘  要：通过简单地介绍遗产税基本情况及分类后，分别以美国、日本、意大利为例对三种类型遗产税制的国家进行介绍，然后在分析各种遗产税制的优缺点，加以研究思考。
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遗产税是以财产所有者死亡后遗留的财产为课税对象，想财产继承人课征的一种税，是世界上许多国家和地区征收的一种税收，但也有国家和地区是出于吸引投资、吸引资金流入或其他考虑而特意不设立遗产税或者废除遗产税的。“死亡”是课征遗产税的主要条件，若无死亡即不发生纳税义务，因此，英国曾称之为“死亡税”。下面将从以下几个方面对遗产税进行简单的比较研究。

一、遗产税概述
遗产税发展历史悠久，最早产生于4000多年前的古埃及，出于筹措军费的需要，埃及法老胡夫开征了遗产税。近代遗产税始征于1598年的荷兰，其后英国、法国、德国、日本、美国等国相继开征了遗产税。

目前各国，由于经济发展水平、国家政治体制等因素导致遗产税的征收有所不同。按其课征制度的不同，大致可以分为三种：（一）总遗产税制。它是对财产所有者死亡后的遗留的财产总额课征的制度。一般设有起征点，并采用累进税率，不考虑继承人与遗产人的亲疏关系，也不考虑继承人的实际情况。如美国、英国等国家。

（二）分遗产税制，即“继承税制”。它是对各继承人分得的遗产份额课征的制度。采用累进税率，根据继承人各自得到的遗产份额的大小，采用不同的税率：继承财产数额越多，税率越高，反之，则较低；按遗产人得子女多少，采用不同的税率：子女越多，税率越低，子女越少，税率越高。如日本、德国、法国等国家。
（三）总分遗产税制。它是对遗产人的遗产先征收遗产税，然后在对继承人的所得的遗产正好搜继承税。如加拿大、意大利、菲律宾、爱尔兰等国家。
二、各国遗产税征收概况
（一）美国的遗产税和赠与税
美国联邦政府遗产税于1797年首次开征，但现代意义上得遗产税是于1916年立法开征的，其目的是为应付每次世界大战而筹资，赠与税也于随后后不久开征，几经变化，1976年，修改了联邦财产转移税，将原分别适用于遗产税和赠与税的两套税率，统一为同时适用于两种税的同一套税率。生前赠与和死后继承，税率和抵扣额是相同的，成为统一抵扣额。 
联邦遗产税和赠与税是的统一税率在18%～55%，具体税率依应纳税遗产价值的大小来确定。美国公民和居民在生前转让和死后转让合并累积纳税义务确定后，可享受19.28万美元的统一抵免。该抵免的效果就是相当于60万美元以下的遗产不交联邦税。征收时，先把财产所有者一生中第一次赠与财产税的财产扣除统一抵扣额，超额部分纳税。以后年度的赠与税与财产和以前的赠与财产累计计算，扣除以前已缴纳的赠与税，剩余部分纳税。
美国的遗产税是典型的总遗产税制模式的国家，但是具体征收时设置了许多条款，仅遗产税纳税申报填写说明书就有二十多页，加上纳税报表，足足六十多页。填写需近一个月，所以大多数纳税人聘请专业人员来完成申报。

（二）日本的遗产税
日本遗产税是对继承、遗赠或死因赠与而获得财产的个人而课征的税收。因为它是对继承遗产者课征的税收，所以在日本也称其为继承税。
在遗产税额计算时，应以继承人所继承的纯遗产为基础，因此，被继承人的债务及丧葬费用可从遗产总额中扣除。扣除的债务必须是在继承发生时已经确定的债务，包括被继承人得借款、欠款和欠缴的税收等。遗产税税率是在10%～50%，1000万日元以下的使用10%，3亿日元以上的使用50%。通常未亡配偶继承的遗产在一定限度内免征遗产税，其限额是法定继承份额1.6亿日元。
（三）意大利的遗产税
意大利的遗产税和赠与税采用总分遗产税制，两税配合。纳税人分为两类，一类是遗嘱执行人和遗产管理人（含赠与人）：另一类是继承人或受赠人。税率分两种。一是适用遗产或赠与财产总额的；二是由非直系亲属关系的继承人或受赠人缴纳的。继承人或受赠人是直系亲属或配偶的，所纳税率低于第一种。
三、三种遗产税制的比较

以上是三种税制模式的基本情况，这三种税制并非哪一种绝对好，它们都存在自己的优点和缺陷，分别体现在以下几个方面：
（一）总遗产税制先税后分，税源可靠、税收及时计算简单，征管便利，成本较低。因此它的优点主要体现了收入原则和行政效率原则。但因不考虑被继承人与继承人之间的关系及各个继承人本身的情况，税负分配不太合理，较难体现公平原则。

（二）分遗产税制先分后税，考虑各个继承人经济情况和负担能力，所以它比总遗产税制更能发挥减轻财富分配不公平的作用。分遗产税按继承财产规模勒紧征收，以“财产越分散，缴纳的税额越小”来鼓励财产在个人间的分散，主要体现的原则是公平原则，但分遗产税制因需考虑总体财产的具体分配，征管费用较多且难度较大，也易给纳税人以偷逃税的机会，计算较为复杂，征管成本较高。
（三）总分遗产税制先税后分再税，兼容了两者的优点。既可保证收入，防止偷逃税，又可区别对待、量能征收。但征收两次，不但税率设计方面比较复杂，计算也麻烦，手续复杂，不能体现便利原则，而且还会导致重复征税。
不管三种模式的优劣如何在过去的几十年中，不少国家出现了单向开征遗产税的潮流，到1987年，加拿大和澳大利亚取消了所有的遗产税，只有美国、英国、新西兰保留总遗产税；意大利仍保留两税，而瑞士大部分只有分遗产税。还有少数国家对某些财产开征总遗产税，对其他财产开征分遗产税。英国的以参数被称为“分遗产税”，但其税率却根据死者遗留财产而非继承人所继承的财产来确定。另外，与遗产税紧密相关的赠与税的负担可能落在受赠人身上，对个人之间赠送财物，一般不征收赠与税，但死前7年内赠送的财物要纳税，是对这种潜在免税的财产转让。在美国，除了一般的总遗产税外，还有隔代遗产税等等。
由此可见，遗产税的模式并非唯一，每个国家都要根据本国的政治、经济、法律环境来选择。
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